

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőseleg
Kossuth-utca 165 szám, Falcione-féle ház.
Kiadóhivatal
Oblát Karoly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felölös szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Neptanítóknak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Egy negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap és esküdtűnkön.

Pünkösöd.

Hozsánna néked, virágos, szép ünnep, hozsánna magasztos, piros pünkösöd napja!

A lángnyelvek bátorítják, lelkesítik, ihletik a nap vezéreit, hirdetik a magasztos égi tanokat, a szent ígéket a tévelygő lelkeknek.

A csüggedőket, a hitüket és reményüket veszítettek új életre ébreszti, erőt önt beléjük az égi tanok hirdetése.

Igaz megnyugvást, erőt, kitartást további küzdelmünkhöz: csupán a hitben, az égi tanokban lelünk. Ha sorsunk elviselhetlenségéről emel panaszzót ajkunk, ha ingadozunk, csüggedünk, lelkünk egyensúlyra megbillen, forduljunk teljes megnyugvással a szelid égitanok felé, melyből erőt, hitet, kitartást meríthetünk. Szilárd, dönthetetlen hittel haladjunk az élet utjain, hirdessük, higgyük Isten szent ígét, elménk hadd világosodjék föl, a tévelygések tömkelegéből az értelem, vezéreljen ki bennünket.

Mily jóleső malaszt, gyógyír a fáradt, csüggedő léleknek az égi tanok, az igaz szeretet hirdetése. A szürkeség,

a homály helyett világosság, fény övez bennünket, tisztá szemmel, nyugodt lélekkel tekintünk a jövő felé, bizunk az égi tanokban, az értelem, a bölcsesség, az igazság és szeretet boldoggá tesz bennünket, lelkünk erős, az élet fentartásáért vívott nehéz küzdelemben szilárdan állunk, nem elégedetlenkedünk sorsunk elviselhetlenségeért, nem bánunk rossz gondolatok, bátran szembe szállunk vésszel, viharral, mert hiszünk a magasztos, égi tanokban.

Itt van a szép, virágos, piros pünkösöd napja, mely csupa szeretetről regél. Van-e szebb, nemesebb valami a földön mint a szeretet? E csak a jó emberek a nagylelkek kiváltsága. A szőkebbűiek, irigyek, rossz indulatnak fogalmat sem alkothatnak a szeretet fogalmára. Igaz értelemmel, bölcsességgel kell fölruházva lenni az embernek, világosságnak kell lenni elméjében, hogy az igaz önzetlen, áldozatkész szeretet hevítse bensejét. Valami szelid, csendes érzés ez, mely a lélek kellő nyugalmát biztosítja.

Ezért is, csak az égi tanokban való hives, a magasztos hit lehetséges az, a mi a szeretetnek szelid, ártatlan galambjá-

nak ad szívünkben menedékhelyet. Hol szeretet van, ott van értelem, bölcsesség, igazságosság, hol nincs szeretet, ott irigységet, gyűlöletet, kufárlekket találunk.

Ki embertársait megbecsüli, él, hal értők, szóval: szereti felebarátait, az olyannak van hite, s a kinek hite van az erős, az nem fél a jövődtől, az nyugodt lélekkel viseli a sors csapásait, teljes bizalommal fordul a jövődö felé, honnan a viszonyok megváltozását, javulását reméli.

Ilyen, poétikus, szép ünnepen magunkba szállhatunk s tértünk vissza eltévelyedett lelkünket a biztos révbe. Tanuljunk meg szeretni, hadd legyen virágfakasztó ünnep lelkünk ujjá születésének, megújulásának ünnepé, a Mindenható szent ígét világosítsák be elménket, az égi tanok legyenek vezetőink rögs pályáinkon, s kormányozzanak bennünket: az értelem, bölcsesség és igazságosság.

Zombor egészsége.

A közigazgatási bizottság egészségügyi előadójának legutóbbi jelentései-

A „ZOMBOR és VIDÉKE” TÁRCAJA

A mikor

Amikor a legény azt mondja, hogy szenved,
Sivőt és lelket égető kín tépi,
Amikor esküszik, hogy meghalna érted
Hasudik! Leánya ne higgyed el neki.

Amikor a legény szomorú és sápadt
— Szeretlem emésztő tüstiben eleped,
Amikor dadog csak, amikor csak hallgat,
— Akkor mond igazat, csak szenved és szeret,

Szántó J. Béla.

Vissza sírnám.

Vissza sírnám boldogságom
Ha lehetne . . . lehetne. . .
Teva repült lelkem álma
Ifjusága, Szerelme.

Elmerengék tört virágon
Elhaló mátr-dalom. . .
— Jelené: az emlékezés
A múlt: a fájdalom.

Visszasírnám boldogságom,
De hiába, hiába!
Mint a fának, szívemnek se
Nyílik kétszer virága.
Tavasszomat, ifjuságom. . .
Befedte egy sírhalom. . .
Jelené: az emlékezés
A múlt: a fájdalom.

Acsay Lajos.

Vázlatok a képzőművészethez.

A Z. és V. eredeti tárcája.
— Irta: D. Gy. —
(Folytatás.)
Hogy a lelki és a testi fájdalom ábrá-

zolásának miként járjon el, tegyük fel a szobrás, arra örök példa Görögország ragyogós művészetéből Laokoon szobra. Az apa és két gyermeke iszonytató fájdalomtól látjuk: de nem! érezzük mi is; fáj ezeknek a lelkük, — a miénk is; szenved a kigyós mérges mardosásaitól a lelkük; s a vérszivást szinte mi is érezzük. Nagyobb testi és lelki fájdalmat mint a miyet a Laokoon csoport szenved, művész még nem fejezett ki. És mégis, nem a kiáltó fájdalmat látjuk; nem jajgatnak a szerencsétlenek; csak sóhajtanak; nem tombolnak, kézzel-lábbal hadonázva, fektelenül kinyitva; nines előtünk az indulat legszélsőbb foka. Leszállította a művész arra a fokra, mely még sejtet velünk valamit; érezlet bennük valamit: a fájdalmat.

A szobrászatnak hallhatatlan műve a Laokoon csoport. Ezért zengé Sadolet Jakab verse: Az isteni művészet legnemesebb

— Csak akkor valódi ha közvetlen tölem rendelik —

fekete, fehér és színes 45 ktról 14 frt 65 krig méterenkint — egész ruhák s blousoknak való! — Mindenkinek postabérlés és vámmentesen, házhoz szállítva. Mintak postafordultával küldetnek.

HENNEBERG G. selyemgyáros Zürichben.
Cs. és kir. udvari szállító.

Henneberg-selyem

ből az tűnik ki, hogy egészség tekintetében elég jól állunk. A betegségek rendes lefolyásuak, a halálozások csökkenek.

Persze, hogy ezek a rózsás hírek közelebről nézve még nem jelentik azt, hogy a higienikus posztulátumoknak csak nagyjából is elegendőt tettünk, hogy babérainkon pihenőre dőlhetünk, hogy Zombor egészséges város. Az egész csupán annyi, hogy, úgy hisszük, a szanalódás újjára léptünk, hogy városunk néhány év óta a mindenfajta és nemű nyavalyáknak nem oly buja meleggya, amilyen volt a még patriarkálisabb időkben. A legnagyobb liberalitással is tehát csak bizonyos javulást konstatahatunk, de nagyon korán volna még a mai állapotok felett a megelégedést, a megnyugvást kifejezni.

Mert az idézett derűs statisztikai jelentésben még mindig vannak komor és zordon adatok. Az ország összes rendezett tanácsú városai között Zombor egészség dolgában még mindig a legutolsóik között foglal helyet. Ez a tény megcsappantja jó kedvünket, mert nem azt jelenti, hogy nálunk milyen üdvös reformok gyökerestek meg a közegészségügyi viszonyokban, hanem csak azt, hogy még nem régen is mennyire el volt hanyagolva az nálunk, hogy milyen példátlan közömbiséggel gazdálkodtunk a város legdrágább kincsével, legpozitívabb vagyonával.

Nem öcsaruljuk, sem nem keveseljük egyetlen azokat az erőfejlesztéseket, amelyeket a város az utóbbi néhány évben a közegészség javulása érdekében tett. Hogy jobban szívén viseli ezt a mindnyájunkat érdeklő kérdést, arra bizonyosság a közegészség imigyen megnyilatkozó javulása. De megállapodni, stagnálni ezen a téren, ahol még a legszükségesebbeket is alig tettük meg, több volna a mulasztásnál, a könnyelműségnél; vétek volna az.

Zombort a természet egészséges városnak alkotta s hogy nem az, az raj-

tunk múlik. Ivóvizünk, úgynevezett csatornázásunk, utcáink tisztasága és lakásvizonyaink nem olyanok, hogy ne kellene sokkalta jobbkat kívánunk, hogy ne volna kötelességünk sürgetni a felsorolt dolgok gyors és gyökeres javítását. A város a maga érdeke, a maga jövődjéje ellen dolgozik, ha elég jelentékeny budgetjében a közegészségügyi tételt — redukálná ha a szó betű szerint való értelmében, mindannyak bőrén kíván takarékoskodni.

Arra nem vállalkozhatunk, hogy a város vezetőségének a közegészségügy terén való sürgős, égető reformokat fejtegetünk. Ugy véljük, hogy városunk tanácsa, amit eddig is tett, valamely organikus program keretében tette s hogy a további teendőkkel is tisztában van. Felszólalásunk célja csupán az, hogy a kezdődő javulást konstataljuk s hogy óvást jelentsünk a mutatkozó kezdő újabb stagnálás ellen. Minden egyéb a város tanácsának, specialiter az orvosoknak tiszte. Annyi tény, hogy az út meg van törve, a kezdet legerősebb gátain rés ütve, most már kisebb kaliberű erőfeszítések is nagyobb sikerrel járhatnak.

Ez a kérdés a lelkiismeret kérdése, amit sem a financiális, sem a kommoditász szemponjai, személyiek még kevésbé szoríthatnak hátra, annál kevésbé; mert épen a gyermekhalandóság az, amely oly nagy mérvű városunkban, hogy a statisztika az e tekintetben utolsó városok között kénytelen szerepeltetni bennünket.

Aucun.

Hírek.

* Kinevezés és előléptetések.

Ő Felsége a király Marián Miklós szabadkai kir. törvényszéki bírót a VII. fizetési osztály harmadik fokozatába nevezte ki. Továbbá elő lettek léptetve: Olsavszky Jenő szabadkai kir. törv. bíró a VII. fizetési osztály második fokozatába, dr. Magyar János szabadkai kir. alügyész a IX. fizetési osztály első foko-

zatába, ugyan e fokozatba elő lettek léptetve: dr. Békeffy Iván bajai kir. aljárásbíró, dr. Roosz Lajos szabadkai kir. aljáró, dr. Jozsits Milorad szabadkai kir. aljáró, dr. Dr. Weisz Aladár szabadkai kir. aljáró, Gombos Gyula topoljai kir. aljáró, Polgár István szabadkai kir. aljáró, továbbá: Hrnjal József, dr. Rácz Károly és Gál Lajos szabadkai kir. törv. jegyzők a X. fizetési osztály második fokozatába lettek előléptetve.

* **Udvari ebéd.** Őfelsége a király a delegációk üléselőzések befeljezése alkalmából szerdán udvari ebédet adott, a melyre Latinovits Pál, a rigyiczai választókerület országgyűlési képviselője, delegátus, is hivatalosan volt.

* **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Gruits Miklós új-aradi járásbírói jogát átadta a b. topoljai járásbíróihoz helyezett át.

* **Érettségi a felső kereskedelmi iskolában.** A zombori felső kereskedelmi iskolában az írásbeli érettségi már befejezték. A szóbeli érettségi vizsgálatot június hó 11., 12. és 13-án tartják meg. A szóbeli érettség a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter részéről dr. Lengyel Sándor kereskedelmi főiskola főigazgató, a kereskedelmi miniszter részéről pedig Kulinyi Zsigmond szegedi kereskedelmi és iparkamari főtitkár lesz jelen. Az érettségire összesen 32 tanuló jelentkezett, kik közül azonban egy tanuló súlyos betegség miatt visszalépett.

* **Értekezlet a bajai törvényszék visszahódítása iránt.** Baján Bodroghi Gyula ügyvéd s casinó elnök kezdeményezése folytán értekezlet volt a napokban, hogy a bajai kir. törvényszék visszahódítása iránt újabb mozgalmat lesznek folytatni.

* **Uj egyházi gondnok.** Szabadka sz. kir. város törvényhatósága által a szt. Teréz egyházi gondnokságra: bajjai ifj. Vojnich Sándor országos képviselő választott meg egyhangulag.

* **Főgimnázium Zentán.** A zentai főgimnázium fejlesztése ügyében a napokban dr. Platz Bonifác tankerületi kir. főigazgatóval dr. Buday Dezső zentai polgármester és Szűcs Lajos főgimnáziumi igazgató körték a főigazgatót, hogy az 1899—1900. tanév elején megnyílt VII. osztálynak a nyilvánossági jogát a VIII. osztálynak az 1900—1901 tanév kezdeté-

műve . . . Mondd, mit dicsérek előbb és inkább: a halkan jajgató atyát, vagy két fiát, s némi is szörnyű, vadul tekeredő kigyókat, szörnyen csapkodó farkokkal?; vagy a holt márványban oly hű sebeket és kint? borzodást lepi meg a szívet és reműlettel vegyült szánalom von el a néma képtől . . . Jól értették, mint kell a merev pillantásba lelket önteni és életet a holt márványban, hogy látjuk a dühöt, fájdalmat, s csaknem halljuk a jajkiállást is.

*

Már előbb említettük, hogy a lelki izgalom legmagasabb, legszelebb foka, alkalmatlan művészi feldolgozásra. Ezért mondja Lessing a Laokoonra: „Le kellett szállítania . . . a jajveszklést: sóhajja: nem mint-ha a kiálltozás nemtelen lelket árulna el, hanem, minthogy az arcot undorítólag elborítja.

*

Megjeleltük már, mi képezheti tárgyát a festészetnek és a szobrászatnak.

1. A vallás, a keresztény hitben főképp Krisztusnak életörténete.

2. Az ember, a külső és belső (lélek.)

3. A történelem, az emberi élet fejlődésének, politikai átalakulásának egyes fasisai, mozzanatai.

4. A külső, bennünket környező természet, egyes tanulmányozhatlan, tüneményeszerű jelen. évei kivételével.

Különösen pedig vázoltuk azt is, hogy úgy és pedig főleg, az emberi életből mint a természetből, előbb: a azép; aztán a rüt; foglalkoztathatja a képző-művész kezeit ez utóbbi hogy miként válik széppé, azt is érintettük. Tudniillik a természetben rüt, a lelkesség és hűség — belső hűség útján lesz széppé.

Az emberi lélek pszichológiai mozzanatai közül főképp az öröm és a fájdalom tárgya a szobrászatnak és a festészetnek. Mert míg az előbbi az élet vig oldalát, s különösen a szerelem érzékítheti, addig az utóbbi a szomorú életét állítja elénk, s a halálra emlékezteti a nézőt.

Felhoztuk azt is, hogy ügyelnie kell minden képző-művésznek arra, nehogy a tulságba csapjon a lelki indulatok ábrázolásánál; vagyis, hogy mindent a maga természetes mérékére szállítson le. Nagyjában pedig kör-

vonaloztuk a képzőművészet célját, a szép és a jellegzetesség kifejezését, és ezek megvalósíthatásához vezető utat is vázoltuk.

*

Gyakran hallunk az ihlettség pillanatáról. Kérdés tehát, milyen lelki állapot szükséges ahhoz, hogy a művész művet alkotasson?

VIII.

Jól mondja Francisky, hogy az ihlettség egy neme az önkívületi állapotnak. Mert az csak theoria, nem pedig tény, a mit a keresztény theologia hirdet, hogy az ihlettség nem egyéb mind az isten természet fölötti befolyása az emberre. Hogy ez megerősíti az ember lelkét, hogy őt valami különös alkotására képesíti, hogy a szent-lélek megvilágosította az ember lelkét.

Az ihlettség többnyire izgult állapotban következik be. A művész oly annyira megerősítette képzeletét, hogy aztán ebben a beteges lelki-állapotban azt hiszi, hogy valami titokzatos erő hat reája. Pedig ezt az állapotot nem idézte elő más, mint a képzelet játéka; mely többnyire akkor következik be, ha az illető egészen oda adta magát eszmé-

vel való megnyithatásának engedélyét eszközölte ki a kultuszminiszternél. A küldöttség kellően indokoltán kérelmét, a főigazgató folyamodványukat pártolással terjesztette fel a miniszterhez és így a szegedi tankerület a jövő 1900—1901. tanévvél ismét egy teljes osztályú középiskolával gyarapodni fog. A zentai főgimnázium kiváló kulturmissziót van hivatva teljesíteni, mivel ott Zenta vidékén a német és szerb elemmel nagyon meg van tarkítva.

* Meggyilkolta a feleségét.

Zenta szenzációs gyilkossági eset tartja izgalomban a lakosságot. A napokban a zentai szállásokon az a hír terjedt el, hogy Gere Miklósné, egy fiatal szép szállási asszony a kutba ölte magát. A férj, Gere Miklós terjesztette a hírt, a ki lelkenedve futott a szomszédokhoz s hírül adta, hogy felesége a kutba ugrott. Az eset után Gere behajtott Csantavérre Gotthelb orvosért. A doktor a halotton több ütéstől származó foltot, azonkívül az asszony hátsó koponyáján egy lösebet talált, e mi a hajjal gondosan el volt takarva. Kijelentette, hogy vigyen be Gere a hótestét Zentára és ott kérjen halotti bizonyítványt, mert ő azt nem állíthatja ki. Gere ekkor kérésre fogta a dolgot, de az orvos hajthatatlan maradt. Visszatérve Csantavérre, táviratilag értesítette az esetről a zentai csendőrséget, mely a nyomozást rögtön megkezdte és az esetről a szabadkai ügyészséget is értesítette. A bírói boncolás megállapította, hogy Gere Miklósné meggyilkolták s azután dobták a kutba. Ez alatt a csendőrség is kiderítette, hogy a gyilkosságot a férj, Gere Miklós követte el, a kinek kettős oka volt a gyilkosság elkövetésére. Gere Miklósné ugyanis a múlt őszzel nagyobb örökséghez jutott. Ekkor a férj rábeszélésére a házaspár olyan végrendelet-félt csináltatott, hogy ha az asszony hal meg előbb, akkor az egész vagyon a férj kapja, ha pedig a férj hal meg előbb, akkor az asszonyé lesz minden. Kiderült az is, hogy Gere Miklós viszonyt folytatott egy zentai fiatal ölte meg menyekével s e miatt ölte meg a feleségét. Gere tagadja a gyilkosságot, mindenek dacára az ügyész rendelkezése bekísérték a szabadkai törvényszék fogházába.

* **Felvételek a szabadkai állami tanítónőképző intézet** az 1900/901-ik tanévre való felvételre már kiadta a

hirdetését. A felvételek felvételért folyamodhatnak 14-ik életévüket betöltött leányok, kik a polgári vagy más felsőbb leányiskola IV. osztályát vagy a felsőbb népiskola II. osztályát sikerrel végezték. A felvételt kérő folyamodvány az intézet igazgatólanácsához intéve az intézet igazgatóságánál, évi június 19. napjának d. e. 11 óráig nyújtandó be. Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság.

* **Öngyilkosság.** Petyár István szegény is volt, beteg is volt, tehát a városi kórházban ápolhatta magát. A napokban a kórház falai közül megszabadult ugyan, de egészségét vissza nem nyerte. E fölött való elkéséredésében, f. évi június hó 1-én a reggeli órákban a lakásán a fészer alatt felakasztotta magát. 48 éves földműves, nős, egy leány gyermek atyja.

* **Veszélyes szúrás.** Folyó évi május hó 31-én délután a Saponyi szent kútnál megtartott búcsú alkalmával Sztrícevits Zsifkó Relity József minden szövetség nélküli hasba szúrta. Régi haragosok voltak. A sértettet a kórházba szállították, a tettest pedig elfogták.

* **A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület június hó 24-én Bács-Almásón** lótenyészés jutalomdíjosztást rendez. Pályázhat minden Bács-Bodrogh vármegyei, Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék városi tenyészítő, ha békéltelen hatósági igazolvánnyal igazolja, hogy az egy évnél fiatalabb csikóval bemutatott anyakancsa a csikó születése előtt már sajátja volt, illetőleg, hogy az elővezetett 3 éves kanczacsikó, 1—2 éves ménesikó és mén az ellés idejében birtokában volt kanczától származik és általa neveltetett. Az elővezetett lovak megbírlását, valamint az odaítélt díjak kiosztását a gazdasági egyesület lótenyészés bizottsága eszközöli. A pályázók kötelesek a kijelölt nap reggeli 7 órájáig lovaikkal a helyszínén megjelenni és hatósági bizonyítványt bemutatni. A lovak összeírása után utólagosan jelentkezők a pályázatban nem vehetnek részt. A bírlást és a díjak kiosztása az összeírás után történik. A díjak pénzbeliek (aranyban) és oklevelek. A tehetsébbe tenyészítő csak oklevélkiutintetésre számíthat.

* **Öngyilkosság.** Megdőböntő eseményről értesít bennünket apatini munkatársunk, Schurr György, apatini elemi

képzőművészet elemeinek megismeréséhez szükséges. Az anyag sajátosságainak, tárgyválasztásának, a feldolgozás alapfőleteinek ismerése tartozik ide. Ezekről — kivéve az anyag (kő és festék) sajátosságainak ismerését — nagyjában már vázoltuk. A tárgyilagos tanulásra pedig álljanak ezek.

A művész szemmelével fest vagy farag, s a már így megfestelt vagy kifaragott képet vagy szobrot, kezei segítségével teszi láthatóvá; magába a műbe pedig gyakran saját pszichológiai lényét leheli. Tehát a művésznél az kell éreznie művét. Ha egy történelmi alakot fest, vagy egy egész jelenetet, akár kőbe vés, bele kell magát élnie abba a korban, vissza kell térnie talán év-századokkal abba az időkhöz, melyekben alakjai éltek. Ismernie kell tehát: történelmet, ismernie kell az akkori társadalmi és politikai viszonyokat. Innen van az, hogy miként a költőnek, úgy ő neki is ismernie kell alakjainak jellemét — hogy érthetők legyenek eseményeik; — és a körülményeket.

(Folyt. követe.)

iskolai tanító Béla nevű kereskedő segéd fia szerdán fejbe lötte magát. A tettest az utcán követte el, hajnali 3 órakor. — Az alig 20 éves fiatal emberben már rég főtt az öngyilkosság szomorú terve, már rég hajtogatta, hogy meguntta életét. Nemrég önkéntesen besoroztatta magát katonának, hogy megunt életét talán megmentse. De hiába volt minden. A terv csak annál is inkább megismosodott agyában és úgy, mint azelőtt is könnyelmű életet folytatott. — Kedden este a Geppert-féle vendéglőben virg zene mellett lakodalmat ültek. Schurr Béla is bevetődött a vendéglőbe és a legjobb kedvben mulatott a lakodalmassokkal. Hajnalban anyja — ki fát féltette — érte jött, hogy haza kísérje, amit a fiatal ember rövid vonakodás után, meg is eszelekedett. Az anyja némileg megvigasztalva, haza sietett, fia pedig egy néhány lépéssel egy fiú kíséretében szintén utána jött. Az „Apatini Arcucarnok” előtt Schurr hírtelen a zsebébe nyúlt, kivette egy revolvert és a fejébe lött, mire a kísérelő az elszaladt és az elől menő anyát értesítette az esetről. — Midőn a szerencsétlenül kocsin hazavitték, már halott volt. — A 6 mm. golyó a halántékba furódott és egy-néhány perc múlva, rögtön halált okozott. Schurr 3 levelet hagyott hátra. Az első szüleinek szól, kéri tétét megbocsátani, a másik gazdájának, melyben írja, hogy haláláig hűségesen szolgálta, a harmadik pedig egyik pajtására volt címelve. Temetésre csütörtökön ment végbe, öríási részvét mellett.

* **Gyilkosság.** Gulyás Márton ó-becsei szabómester vasárnap este a vásárról hazajövet a Radics-féle koresmáta ment és ott egy kártyázó társaságra elegyedett. Csakhamar elnyerte társai pénzét, a kik erre rátámadtak és egy sörös üveggel úgy vágták főbe, hogy vérbe borultan távozott. De még ez sem volt elég a dühös kártyázóknak, utána mentek az utcára és ott összeszurkálták. A vérben fetrengő szabót ott hagyták az utcán s mire hajnalban az arra járók rátaláltak, halva volt. A gyilkosság gyanúja mindjárt a vele volt kártyásokra irányult, a kiket a csendőrség le is fogott.

* **Jámbor pénzhamisítók.** Két jámbor bácskai szerb állt a múlt napokban a szegedi törvényszék előtt pénzhamisítással vádolva. Patarity Ferkó és Zsuzsity Márkó voltak a cinkostársak, a kik a múlt év novemberében két primitív pénzgyártó masinával, a melyeket maga Patarity készített, az alsó Bácskába hasznosításra köruhá indultak. De miután az nem sikerült, elhatározták, hogy a gépet eladják. Utközben találkoztak Zsitkovits Iván nevű kocsis emberrel, a kinek fölkinálták a gépet. A kocsis azonban erre nem volt hajlandó és feladta őket a csendőrségnél. A tárgyaláson a két vádlott erősen tagadta, hogy ők pénzt akartak volna hamisítani. Különösen Patarity védekezése volt érdekes. Egy alkalommal — ugymond — rám szótk egy pénzhamisító gépet, a melyet 100 koronaért vettem meg. Negyed óra múlva csendőrök közeledek, megijedtem és a gépet beledobtam a Dunába. Most nem pénzgyártás céljából csináltam a gépeimet, hanem csupán azért, hogy én is becsapjak velők valakit. A vádlottakat a törvényszék a pénzhamisítás büntetésében kísérletében mondta ki bűnösnek és Patarityt hat hónapi börtönrre, Zsuzsityot pedig három havi fogházra ítélte.

* **Baleset vagy büntény.** Deszper-Szent-Ivánról rejtélyes eset történt. Vukov Lyubomir ottani parasztgazda 8 éves kis leánya a napokban hírtelen eltűnt. A gyermek keresésére indult szülők egész éjjelt kutatás után sem találták meg, míg hajnalban megtalálták a kis leány holttestét a falu végén lévő kutban. Az, hogy a gyermek véletlenül esett a kutba, majd-

inek. Ez igen veszedelmes, mely esetleg lelkeknek egyensúlyát is megbolygathatja.

Az a művész, kinek alkotásokhoz semmi-nemű előkészültsége sincs bármennyire is várja az ihlettség pillanatát, s ha az, mint egy lázas állapot, az agy és a lélek munkásságának tufeszítésével, izgatottság képében meg is jön, sohasem fog tudni alkotni. Hiába is időzte elő valaki az ihlettséget, tanulás hijján, előkészültség nélkül ez mit sem ér.

Szó sincs róla, mintha ihletsegről egyáltalán nem lehetne beszélni. Csak hogy, — úgy hiszem, — ez nem egyéb mint a művész fellelkészülése tárgyán; ennek heves szeretele. Törökvés, vagy úgy, vagy igéző eszme nagyszerű, megalkotásához — talán ez az u. n. ihlettség.

Ihletté teszi a mű a művészt: minthogy a művész válaszlaj tárgyát, tehát önmaga, az ő hevült lelkének lelkesedése — és nem valami titokzatos erő — az oka az ihlettségnek.

De hogy vágyát kielégíthesse, szükséges a tudás, a tanulás. Es ez részben technikai, részben tárgyilagos. A technikai tanulás a

nem lehetetlen, mert a kut kávéja egy méter magas és azért általános a vélemény, hogy a kis Vukov Lyubicza gyilkosság áldozata, mert az édes anyját ép előtte való nap fenyegette meg egy régi ellensége, hogy ott fog neki bajt szerezni ahol nem is gondolja. Az ügyben megindult vizsgálat lesz hivatalos kideríteni a kis Lyubicza rejtélyes halálának okát.

* **Chottek grófnő levelei.** A trónörökös a múlt napokban Zimony közelében vadászaton volt. Onnan most utazott el. Mikor külön vonata Szabadkára érkezett, ott igen érdekes posta várt a trónörökösre. Helbling államfőnök várta a vonatot és megérkezésekor a fővadászmester által bejelentette hogy őfenségével óhajt beszélni. Két darab rózsaszínű borítékban „Drezda“ bélyegzővel ellátott levél volt a kezében. Az államfőnök bevitte a leveleket és átnyújtotta trónörökösnek, a ki megköszönte és kétszer is kezet nyújtott az államfőnöknek. A trónörökös nyomban fölbontotta leveleket és elolvasta. Míg a vonat állt, néhány vasutas verődött össze a kocsii előtt és kíváncsián nézték a trónörökös dalias alakját. A rózsaszínű levelek Drezdából érkeztek — s a trónörökös menyasszonya, Chotte grófnőtől való.

* **Dalestély.** Előttünk fekszik im már annak a nagyszabású dalestélynek programja, melyet a „Kulai Dalárda“ pünkösdi másodnapján, az „O-Becsei Polg. Magyar Daloskör“nek vendégzereplése alkalmával rendez, s a mely, mint alább egész terjedelmében közöljük, oly változatos és gazdag, hogy az méltán beillenek egy vidéki dalárünnepelemek is. Az estélyre vonatkozólag a „Kulai Dalárda“ a következők meghívót bocsátotta ki: — Meghívó. Az „O-Becsei Polgári Magyar Daloskör“ szíves vendégzereplése mellett a „kulai dalárda“ 1900. évi június hó 4-én az „Elefánt“ helyiségeiben saját, pénztára javára táncszal egybekötött hangversenyt rendez, melyre tisztelt czimet (és becses családját) tisztelettel meghívja. Belépő díjak: ülőhely a hat első sorban 2 korona. Ülőhely a többi sorokban 1 kor. 60 fill. Állóhely, 1 kor. 20 fill. Kezdeté este fél 9 órákor. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hirlapban nyugtanzunk. Jegyek előre válthatók Haasz Mihály urnál, a dalárda pénztárnoknál. Műsor. 1. „Őshajtás.“ Gaal Ferencz-től. Előadja az őbcesei polg. m. dalkör. 2. „Dalok“ a) Légy az enyém . . . b) Gyöngyvírág selyem kendőm . . . c) Nádfeles . . . Előadja Göndör Ferenczné urnó, zongorán kísérő Losonczy Antalné urnó. 3. „Anyanyelvem.“ Engelsberg A. S-től. Előadja a Kulai Dalárda. 4. „A Papi-tant.“ Genée Richárdtól. Előadja az őbcesei polg. m. dalkör. 5. „Hajnal uram.“ Melodráma. Szövege E. Kovács Gyulától, zenéje Kelemen Lajosné-ól. Losonczy Antalné urnó zongora kísérete mellett előadja Göndör Fencz dalköri igazgató ur. 6. „Régi nót.“ híres nótá. Lányi Ernőtől. Előadja az őbcesei polg. m. dalkör. 7. „Magyar dalok.“ a) Nézek nézek keresgél . . . b) Volt nekem egy . . . c) Ősz szellő . . . d) a kankara sokkal jobb . . . Előadja Antal Sándor ur, ezimbelmon kísérő Losonczy Antal ur. 8. „Magyar Golgotha.“ Gaal Ferencz-től. Előadja a Kulai Dalárda. 9. „Ersédti magyar dalok.“ Gaal Ferencz-től. Előadja az őbcesei polg. m. dalkör és a kulai dalárda egyesített kara.

* **Vidéki kereskedők mozgalma.** Míg a fővárosi kereskedők körében mozgalom indult meg az ellen a törvényjavaslat ellen, mely az ipartörvény 50. szakaszának módosításával el akarja tiltani a megrendeléseknek magánosoknál való gyűjtését, addig a vidéki kereskedők amellett agítanak, hogy a javaslat törvényerőre emelkedjék, mert az ő érdekeiket sérti, ha a fővárosi kereskedők utazói magánosoknál is gyűjthetnek megrendelést. A vidéki kereskedők e mozgalmát a

veszprémi kereskedők társulata indította meg, memorandumot küldve a város országgyűlési képviselőjének, melyben arra kéri, hogy az országgyűlésben is hasson oda, hogy a javaslat törvényerőre emelkedjék, még pedig ne is a mai formájában, hanem úgy, hogy az utazó még előzetes írásbeli felhívásra se kereshessei fel magánosokat, hanem teljesen el legyen tiltva a magánemberektől való megrendelések gyűjtésétől.

* **Az új váltó- és igérvényürlapok.** A pénzügyminiszter az új váltó- és igérvényürlapok tárgyában a következő hirdetményt teszi közzé: A koronaár-tékü bélyegzett váltó- és igérvényürlapok forgalomba bocsátása tárgyában múlt évi márczius hó 15-én kelt s a múlt évi Budapesti Közlöny 71. számában közzétett 21.648—899. sz. hirdetmény, továbbá az ország összes törvényhatóságaihoz új, koronaértékű bélyeges kincstári marhalevélürlapok forgalomba hozatala tárgyában intézett, a f. évi április hó 6-án kelt s a f. évi Budapesti Közlöny 88. számában közzétett 25.717. szám alatti körrendelet képesében ezenel körhírről tételik, hogy a váltó- és felhár marhalevélürlapok ezentul a „kincstári jövedék“ vizjegy helyett „államkincstár“ vizjegyvel láttanak el.

* **Az üzletvezetőség és Szabadka.** A szabadkaiak erősen foglalkoznak még mindig azzal a minap hivatalosan is megegyezett hírrrel, hogy a szegedi vasuti üzletvezetőséget elhelyezik és még egy új üzletvezetőséget állítanak fel, Szeged pedig egy nagyobb vasuti hivatalt kap. Most Eszék-től ijedtek meg, mint konkurrens várostól. A szabadkai Bácskai Hirlap megint mint „befezezett tény“ emlegeti a szegedi üzletvezetőség elhelyezését Temesvárra és ugyanekkor egy új üzletvezetőség föllállítását és süggeti a hatóságot, hogy Szabadkának vivja ki az új üzletvezetőséget, mert Eszék város van kombinációba véve az új üzletvezetőség városul. Egy szegedi lap Gyórt nevezi meg, mint a hova az új üzletvezetőség kerül.

* **A szabadkai város-erdei nagy népünnepele.** Az „első szabadkai nöegyelt és feher-kereszt“ egyesület által — f. évi június 24-én — közösen rendezendő nagy jötekonycélú népünnepele az előkészületek már nagyban folynak s előre is jósolhatjuk, hogy a nagy közönség igen jól fog azon mulatni. Számos értékes tonbolla tárgyak érkeztek már be.

* **A patriarka összeférhetelensége.** A Budapesti Hirlap-nak tegnap azt jelentették Újvidékről, hogy Gruics ügyvéd, a szerbek egyik vezére, a delegációhoz összeférhetelenséget jelentett be Brankovics patriarka ellen és a bejelentést minden delegátusnak megküldte. Mőduknban van, hogy a bejelentést ismertessük. A szabad forgó bejelentést tulajdonképpen a delegátusoknak szóló levél, a melynek három része van. Az első rész a delegáció elnökéhez, Szilágyi Dezsőhöz intézett bejelentés, a másik rész Szilágyi Dezsőnek e bejelentésre adott válasza, a harmadik rész felszólítás a delegátusokhoz. Gruics május 13-án küldte el Szilágyi Dezsőnek bejelentését, a melyben figyelmeztette a förendházat is, hogy Brankovics patriarka vizsgálát alatt áll. A förendház csak akkor küldhetne volna ki, ugymond, ha Brankovics György patriarkának olyan erkölcsi kvalifikációja volna, mely a közbeesítésel, a polgári és itt első helyen az egyházi törvényekkel nem ellenkezők. De az 1868. évi, augusztus 10-én kelt legfelsőbb reszkriptum 13-ik paragrafusát ezt mondja: „A választás jogából kizártnak mindazok, kik valamilyen büntet miatt el vannak tiltva, vagy ha az illető vád alatt áll, illetőleg ellene a vizgálat el van rendelve.“

Ha már ez az egyházi választásra is áll, hogyan lehet egy patriarkát, ki szerb egyházi pénzeket sikkasztott el és emiatt vizsgálatot vezetnek ellene, a legmagasabb parlamenti kitüntetésben részesíteni? A bejelentés végül intézkedést kér, hogy a magyar delegáció szólítsa föl a patriarkát, hogy végleges tisztázásáig mondjon le a magyar delegációban viselt tisztségéről. E bejelentésre Szilágyi Dezső május 21-én azt felelte, hogy a bejelentést nem terjesztheti az országos bizottság elé, mert idő csak olyan kérvény terjeszthető, a melyet a bizottság valamely jászja indítvány kíséretében nyújt be. S erre jön a harmadik rész, a melyben Gruics sajnálkozik azon, hogy a delegáció tagjai közül senkit sem ismer, senkit a bejelentés meg-tételére föl nem kélhet.

† **Halálozás.** Törley Bálint föld-birtokos, folyó hó 29-én, Budapestben, életének 77. évében elhunyt. A család részéről a következő gyászjelentést tették: Alulírottak úgy magunk valamint rokonaink nevében is mély fájdalommal jelentjük, hogy Törley Bálint nagybirkos, 48/49-ik honvéd vadászhadnagy, volt emigráns, folyó hó 29-én déli 12 órákor, példás életének 77-ik évében elhunyt. A boldogult teteme folyó hó 31-én délután fél 3 órákor fog az V. ker. Széchényi-utca 12. szám alatti házában a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és onnan Szabadkára szállítatni. Lelke üdvéért az engesztelő szent miseáldozat Szabadkán a Szt. Terézről nevezett főtemplomban június hó 1-én délelőtt 10 órákor fog az egök Urának bemutattni. A boldogultnak hült teteme pedig ugyanaznap délután 4 órákor fog a Törleyháznál beszenteltetni. Budapest, 1900. május hó 29-én. Aldás és béke hamvaira! Törley Gyula, Törley József, gyermekei. Törley Gyuláné szül. Karner Éta. Törley Józsefné szül. Sacellary Irén, özvegy Törley Antalné szül. Nagy Katalin, menyeyei. Törley Bálint, Törley Iona, Törley Dezső, Törley Margit, Törley Tibor, Törley Antal, Törley Erzsébet, unokái.

* **Csikókiállítás Zentán.** Zentáról jelentik, hogy az ottani gazdakör június hó 4-én, pünkösdi másodnapján délután 3 órákor Zentán a buzapiacz-téren tartja meg díjazással egybekötött csikókiállítását. Díjak: I. Egy éves csikóknál nemi különbség nélkül: I. díj 30 kor., 2. díj 24 kor., 3. díj 20 kor., 4. díj 16 kor., 6. díj 12 kor., 7. díj 8 kor. II. Két éves kanczaikoknál: 1. díj 40 kor., 2. díj 30 kor., 3. díj 24 kor., 4. díj 20 kor., 5. díj 16 kor. III. Három éves kanczaikoknál: 1. díj 32 kor., 2. díj 24 kor., 3. díj 16 kor. IV. Négy éves kanczaikoknál, négy-hat éves anyakanczáknál, csikójukkal elővezetve: I. díj 32 kor., 2. díj 24 kor., 3. díj 15 kor. A III. pontban elősorolt díjakat az első pont 5-ik és 6-ik díját csak gazdaköri tag nyerheti meg csikójával, a többi díjra bármely zentai gazda igény tarthat. Egy éves csikóknál az állami, vagy engedélyezett magán méntől való származás igazolandó. A nyert díjak 10 százeleka a kiállítás költségeinek részbeni fedezésére a pénztárnál levonatik. A kiállítandó csikók koruk, nemük s származásuk adatainak bemondásával bejelentendők: Novoszel János titkár, Hóvör Péter, Lövey János és Majoros Péter uraknál. bejelentési határidő első napjának déli 12 órája.

* **Visszaélés az ország címe-rével.** A belügyminiszter engedelmével számos kereskedő-cég használja firmájában és levélpapírosán az ország címerét. Ezt az engedelmet némelyek odáig tágtították, hogy pecsétjükben is használták az ország címerét. A belügyminiszter most ez ellen rendeletet küldött az összes törvényhatóságoknak s hangoztatta, hogy az

ország címerének használatáról szóló engedelem nem torjék ki hallgatagon a pedesetre is, mert ez csak állami és országos jellegű hatóságot illet meg s ezért magánosnak vagy magánjellegű testületnek, vállalatnak és intézetnek meg sem engedjük. A rendelet, a mely a hivatalos lap mai számában jelent meg, fölszólítja a törvényhatóságokat, hogy minden cég, a mely ezt a visszaélést elkövette, figyelemzestessék jogtalan eljárására.

* Jubiláló tüzoltó egyesület.

A bács-topolyai önk. tüzoltó-testület fennállásának 15 éves évfordulójának emlékére június hó 3-án pünkösöd vasárnapján, saját jávára, nyári mulatsággal egybekötött ünnepélyt rendez. Ez alkalommal leplezi le az egylet főparancsnokának dr. Hadzsy Jánosnak arcképét. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Reggel 5 órakor diszkivonulás a vásártérre, ahol a tüzoltó-egyesület teljes létszámával különféle menetekorlatokat rendez. 2. Innen 7 órakor bevonulás a laktanyára. 3. 10 órakor háláadó Isteni tisztelet. 4. Mise után szolgálati érmek kiosztása a laktanya udvarán. 5. Dr. Hadzsy János arcképének ünnepélyes leplezése. 6. Este 7 órakor kezdődő táncmulatság a laktanya udvarán. Meglépti-díj 2 korona. Az egyesület a belvír-díjban a többek között a következő felhívást intézi a nagyközönséghez: Tiszelt Polgártársak! Egyesületünk 15 évi fennállásának évfordulóján nem szabad megelégedeznünk azon törhetlen munkás fárhadatlan alapítónk dr. Hadzsy János főparancsnok ur érdemeiről, mint a kinek egyesületünk megalakítását és számtalan országos versenyen fényesen kitüntetett szakszerű alapos ismeret, gyakorlatosságát és fennállást köszönhetünk. Önök, a nagyközönség! Velünk együtt méltányolja ezen hervadhatlan érdemeket stb. stb.

* Bácsbeli írják lapunknak:

Kedden délután 1 és 2 óra között óriási jégvihar vonult el községünk felett és nagy károkat tett, különösen a Bajra dűlőben fekvő szőlők és kenderföldek teljesen elpusztította. Majdnem egy félórán át folyton hullott a jég és a szép zöld vetéseket teljesen elborította. Úgy nézett ki a határ, mint télen, jégkéreggel volt fedve. Két órával a jégves után a földre kivonult gazdák konstalták, hogy a lehullott jég mintegy 20 centiméter magasságban fedé a talajt. A jégverés óriási károkat okozott.

* Kitüntetett munkások.

A földmívelésügyi miniszter Lázits Rókus és Urbán József zentai lakosokat hosszú kiváló szolgálatuk elismeréséül dícsérő oklevéllel és 100—100 korona jutalomdíjjal tüntette ki.

* Aljegyző választás.

Tamason a képviselőtestület az aljegyzői állásra Sztanioviics Ignácot választotta meg, a ki mint inok és mint helyettes jegyző régóta működik Szent-Tamason.

* Szép lakodalom.

Kolluthról írja tudósítónk: Nem mindennapi fényes lakodalom volt Kolluthon e hó 28-án. E napon vezette a község legvagyosabb házaján, Milich Mártonnak, Márton nevű fia oltárhoz özv. Winkertné Mária, Anna nevű leányát. A lakodalmon ugyszólván az egész község részt vett. Igen érdekes, hogy a vendégssereg mit fogyasztott. Erre nézve a következőket sikerült megtudnunk: Elhasználtatott: 50 kiló vaj, 50 kiló cukor, 100 drb tyúk, 5 drb borjú, 2 hizott sertés, 3 juh, 50 kenyér, 250 tal apró sítémény, 600 tojás, 9 hektoliter bor. A lakadalom három nap és három éjjel tartott.

* Hirtelen halál.

Báthori (Bárnács) János nyug. róm. kath. plébános múlt hó 25-én, pénteken d. u. budai vízivárosi temetőben egyik kedves barátját temette s végezte a beszentelés szertartását. Báthori a halotti szertartás közben hirtelen rosszul lett s

pár perc múlva kiszenvedett. A plébános holttestét beszállították a Szent János kórház halottasházába, ahol diszes ravatalra helyezték s onnan vasárnap d. u. kísérték örök nyugalma helyére, a vízivárosi temetőbe. A kórház kápolnájában volt felállva a diszes ravatal, amely előtt imaszámolyva a kórház igralmas testvérei imádkoztak. A beszentelést Berger Márk, a kórház felkése végezte nagy papi s gödlettel, amely alatt az apácák ének-karát adott elő megható gyászdalokat. A temetés köllségét a kalocsai érsek, Császká György fődozta. — Megemlítjük itt, hogy Báthori János évekkel ezelőtt Szabadkán a szt. Teréz templomnál káplánkodott, majd szántóval plébánossá nevezetett ki, utóbb pedig a budapesti szt. Rókus kórház plébánosa volt. Nyugodjék békében!

* Becsapott vidéki.

Szommer Péter Jankováci földbirtokos a tegnapielőtti délutánl vonattal Szabadkára érkezett a feleségével. Nagyon beteg az asszony. A jankováci orvos tanácsára jöttek be a városba, hogy valami ügyes orvost keressenek fel. Az atyafi nemcsak az asszonyt hozta be Szabadkára, hanem 1000 koronát is. 700 koronát papírpénzben, amelyet katonakönyvecskéjébe téve, a belső zsebébe helyezett, 300 koronát ezüst pénzben egy zacskóban; a pénzt azért hozta magával, mert a jankováci takarékpénztárban kiesi a kamatlább, elhelyezi valamelyik szabadkai bankba, ahol több kamatot fog kapni. A mikor a vonatról leszálltak, hozzájuk csatlakozott Milassin Lukács felső-szent-iváni lakos, a kit látszólag ismertek és velük ment a városba. Utközben annyit beszéltek nekik a szabadkai zsebmetszőkről, míg végre Szommer átadta neki a pénzt megőrzés végett. A mikor a Kossuth Lajos-utczába értek, a csalónak észbe jutott hogy elfogyott a dohánya. Megkérte Szommert, hogy menjen be a tözsdébe és hozzon neki 8 fillérért egy pakli dohányt, majd ő megvárja az ajtóban. Szommer nejével együtt bement a boltba — és mikor kijöttek, hűlt helyét találták, Milassia eltűnt. Keresték mindenfelé, de hiába, a rendőrséghez fordult segítségért. Az kereste a csalót mindenfelé, sürgönyileg megkeresték a vidéki városokat, de eddig eredmény nélkül. A nyomozás a legnagyobb erélyvel folyik.

* Gyilkos asszony.

Kubatov Katalin 38 éves garai (gyurits-pusztai) lakosnő, ki saját bevallása szerint husz év óta járta a „Kálvária tövises útját” a Férjével Kubatov Márkkal, múlt évi október hó 16-án betelve látta a csordult megletlen poharat, éppen kapóra jött neki, hogy gyermekei holt részegen hozták haza kocsin az édes apjukat. — Édes anyám, itt hozzuk az édes apánkat, fektesse kend le, mert elázott! — kiáltották feléje már messziről. — Csak fogjátok ki a lovakat és menjetek átadni. O meg hadd maradjon a kocsin — választott az anya. A fiuk úgy is tettek. Kubatovné pedig, aki évek óta szenvedett férje rossz bánásmódja miatt, csak ezt várta. Hirtelen félkapott egy éles tejszét és három ütessel széthasította az ura fejét. A gyilkos asszony a vizsgálóbíró előtt három ízben is beismerte a vádat, a szabadkai törvényszék előtt megtartott esküdtszék tárgyaláson azonban nem akart visszaemlékezni semmire. De az esküdtek beigazolvá látták a hűnős asszony tettet, mire a bíróság szándékos emberölés miatt hat évi fegyházzal sújtotta. A kuria a napokban elutasította a beadott semmisségi panaszt.

* „Fertőző betegségek ellen,

melyek leginkább az egészségtelen ivóvíz által terjesztődnek, biztos óvszer a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink figyelmét a „Krisztály” Szt. Lukácsfürdői hegyi forrás hirdetésére“.

Pünkösdi rózsák.

A kis Harmath Ilának.

Ira: Végváry Ferencz.

Már nyárba hajlik a tavasz. Az ég nem mosolyog, mint a kora márcziusi időben, hanem fölénk borul nehezen, mint valami szilárd acélborító, a mely maga alá szorította a nap tüzös sugarait, lángteugerré duzzasztva, amelynek izzó árjában kinzó hevüléssel reszket az emberi test.

Talán rád gondolkol, hogy ilyen forróságot értek, talán csak az én ereimben lobog a tűz, perszelő égetéssel, nagy szerelmes vágyaktól ingerelve, amelyk bennem lüktetnek és életet kérnek.

Igen, igen, te jársz itt.

És hozod a forróságot.

Ott kinn a májusi, szelid tavasz eltatja a fiatal sziveket bizonyára langyos szellő fujdogál, a madarak is édesen csicseregnek, illatok uszálnak a levegőben talán szárnyas kis angyalkák is röpködnek ide-oda a bokrokban. Kint szeliden mosolyog a szerelem, s a kinek szívébe beveszi magát, álmódzó lesz abból, esőndes álmok esőndes álmódója.

De én? Aki időtlen idők óta epeszteltem magam az öröm után, a boldogság után, te utánad! A ki fáradalom nélkül kerestelek az én lelkeimben minden vágyódásával, robotolva köznapi szürkeségben, fellázadva az istenség ellen, hogy miként olt a szívébe édes álmokról színes képeket, ha azok mindig csak képek, színes, de hideg, élettelen képek maradtak. Az élet, ez kellett nekem, ha kinlódásaival is, de a gyönyörűségei nélkül nem!

Kerestem ezt az életet, te akartam gyöngye vállamról vetni a szomorúság rongyos daruzát, hogy felöltsem a vigasság színes, könnyű palástját.

Akkor jöttél te.

Te, a ki a lányos lelked sugárzásával beragyogtad az én éjjeleimben. A ki a bánat göröngyös útjáról átvezettél a nagy, széles országútra, a melynek szélén illatozó nyiladoznak ezrével a boldogság sokszínű virágai. Nekünk. Mind nekünk, csak nekünk.

Szakítunk már belőlük? Ugy-e, édes nem. Csak az illatukról részegedett meg a lelkeim, csak a színek pompájától káprázott a szemem.

Még most is. Durva kezekkel nem tépdessük, erőszakos lábbal nem taposunk; hadd virájanak, hadd illatozzanak!

Érzed az illatot? Ugye, milyen fűszeres fölül a levegő, hogy bimbóznék szívében a virágok s az élet nem bizserreg-e szilajkoddó esztalansággal benned?

Én nem tudom, mi van velem, de lúz kerem az ereimben. Azt merném gondolni: a nyár heve ez, tüzel, lángba borít, de május van, a langyos tavasz hónapja, pünkösdi napja, a mikor virágok illatából nehéz a levegő és suttogó szellők kergetőznek a szabad mezőkön. Most nem szabad, hogy lángra lobbanjon a vértünk, most álmadozni kell, szeliden, merengve, lehetőleg még szomortian is.

Mégis: valami tombol bennem, talán a közleledő nyár, az igaz, évezetekkel teli élet, a mikor vágytól remegő kézzel szakíthatom a boldogság színes virágait, tized, százt, ezret, sokat, sokat, hogy beborítsam velük a te egész esőppégedet, a szőke hajadat, a kárhozat tüzét sem sikerlő szemedet, csókos ajkaidat, gyöngye testedet, egészen, egészen!

Jön, jön szilaj sebességgel ez az idő. Már várom; nehezen, türelmetlenül. . . .

Addig is, hadd hozzak ma, pünkösdi napján, egy pár szil rózsát neked aprót, a mit ez az ünnep termel. A szívemet hoznám velük neked, ha már rég nálad nem lenne. Vedd őket. De engedj előbb megcsókolnom. Azután tized a kebledre. S ha hirtelen valami boldog melegség

ölelné át a szivedet, ha vágyak ébrednének benned, hajtsd le hozzájuk fejedet s borítsd csókjaiddal illatos szírmukat e kis pünkösdi rózsáknak.

Erre a csókra meg fog remegni az én szivem is. A boldogság fog ujjongani benne. S kél majd a vágy, hogy az egész világot a keblemre öleljem. De csak te léssz ott. Atölellek hát téged, hisz úgyis te vagy az én egész világom! . . .

Közlekedés.

Kiállítási vonatok Párisba.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint ez évi június hónap 1-től kezdve Budapest nyugoti pályaudvarról Párisba betenkint egyszer, és pedig minden csütörtökön reggeli 5 óra 45 perczkor induló és étkéző, valamint közvetlen I. és II. oszt. kocsikkal ellátott ugynevezett „párisi kiállítási express vonat” fog közlekedni. Az ellenrányban ez a vonat minden szerdán éjjeli 10 óra 45 perczkor kezik Budapest nyugoti pályaudvarra. A Budapestről induló vonathoz levő számozt utólhelyek előre megrendelhetők, e czéhből helyjegyek fognak kiadni és pedig az I. osztályban három korona, a II. osztályban 2 korona áron. Ezek a helyjegyek Budapesten a nyugoti pályaudvar személypénztáránál, valamint a magyar királyi államvasutak budapesti I. és II. sz. városi menetjegyirodában, továbbá mindazon állomásokon, melyeken az említett vonat megáll (Vác, Párkány-Nána, Ersekujvár, Tótmegyer Galánta és Pozsony) megrendelhetők és pedig a városi menetjegyirodákban és a közbeeső állomásokon legkésőbb szerdán délután 5 óráig. Budapest nyugoti pályaudvaron azonban a vonat indulásáig, megjegyezvén, hogy ezen helyjegyek csak akkor érvényesek, ha az utas legalább Bécs-Westbahnhofig szóló közvetlen jeggyel el van látva és utnagszakítás nélkül legalább Buchsig vagy azon túl utazik. Helymegrendelés nélkül a vonat csak a még rendelkezésre álló ülőhelyek mérvéig és csakis Bécs-Westbahnhofig vehető igénybe. Aki a vonathoz levő hálókocsiban kíván utazni, az a rendes menetjegy árán kívül hálókocsi póttületet tartozik fizetni. A hálókocsiban helyet foglaló utasoknak helyjegyet nem kell váltaniok. Végül felemlítetik, hogy ezen vonatknál Párisból Budapest felé helyek meg nem rendelhetők és annak rész vonalokon való igénybe vétele nincsen korlátozva. Egyébb felvilágosítással fentemlített állomások és jegykiadóhelyek szolgálnak.

Csarnok.

Rege a szerelemlről.*

Irtá: Sümegi Kálmán.
Folyt. és Vége.)

Most tudom csak, milyen böles ember volt az ember volt, az az ostoba paraszt!

Kertem el pusztult, aki gyomlálta, öntözte volna. A virágokat elnyomta a gaz, az utakat felverte a bojtornán, a gyöngye fák elcsenevészték a fattyuhajtások . . . Nekem így is jó volt. Nem bántott a pusztulás képe. Talán azért, mert annyira illett hozzám!

Mikor az őszi viharok beálltak, a szél zörgötte a száraz fákat, a levelek hullongtak, zörgöttek, sütet odumba vonultam, akár a medve. Elkócsodtam, hajam, szakállam megnőtt, mint a vadembereké s hogy a ruházatomra mennyit adtam, képzelted. Azt is nem régen tudtam meg, hogy a pusztai emberek valóságban félték tőlem s a gyermekeiket azzal ijesztgették hogy elviszem őket sütet kastélyomba.

A jó isten tudja, mi lett belőlem, ha a természet gondviselése meg nem könyörül rajtam. Barátom, én hiszek egy felsőbb hatalomban, olyanban, amelynek védbő angyalai vannak.

Lehet, hogy az emberi gyöngeség is rajtam is vett erőt, midőn megtépett szivem sebét begyógyította az idő, de elmondom, miként történt. Egyszerű történet, talán nem is új, mint novellista aligha veszed hasznát.

Ilyen téli vihar volt. De nem csupán játéka a szeszélyes időnek, mint ez. Az ősz ekkor rég a télbe fordult. Zugott a vihar, hordta a hódarát, a síró fákon zörgött a zuzmara . . .

Késő éjszaka zörgöttek ablakomon. Biz Isten, megijedtem. Annyira elszoktam az emberektől. Még az is megvillant agyamban, hogy az az asszony tért talán meg . . . Alig akartam ajtót nyitni.

De a zörgetés mindig erősebb lett. S egy ismeretlen férfihang segélyért kiáltott.

Végre kitekintettem.

Egy urasági kocsi állt ablakomnál.

— Uram, jöjjenek az istenért, segítségére! — könyörgött lihegve. — A Doroghi uraság kocsisa vagyok! A nagyságos asszony, meg a kisasszony a hintóban vannak. Beleszakadtunk a fuvatba! — Jöjjenek, kérem szépen, mert ott vesznek!

Valami csodálatos szurás támadt bennem. Két asszony a halál torkában, akiket meg kell menteni! Két asszonyt! De nem haboztam. Felvettem vén inasomat. Kapukat, áásokat vettem vállainkra s élet-halál közt törtettünk a fuvatok közt a megsülyedt kocsiig.

A két nőt félig megfagyva, lakásomba szállítottuk.

Mikor azt a két szegény, elhagyatott teremést itt láttam a szobámban, a kandalló mellett szenvedve, dideregve, eszembe sem jutott, hogy engem egy asszony csalt meg s annak az élő halottja vagyok. Mint ha az élet újra visszatért volna belém, a régi szolgálatkész, udvarias férfiú lettem. Mindent megtettem, hogy a nőket kényelembe helyezzem.

Másnap tovább akartak utazni, de nem lehetett. A téli vihar itt szorította őket. Egy hét mulva utazhattak volna csak el, de akkor meg azért nem mentek, mert engem ágyba döntött a betegség s közel voltam a halálhoz. — Azon az éjen, midőn megmentettük a nőket, iszonyuan áthültem, a láb kitört rajtam, ők nem akartak ugy magamra hagyni.

Barátom, csak akkor tudtam meg, mi a nő! Ne félj, nem leszek áradozóvá, nem hivatkozom a nagy íróra, ki azt mondja, hogy az asszonyi szelid természet leginkább a beteg ágyánál tűnik ki, mikor megváltó anygáknál türelmet és enyhülést varázsol . . . nem, még csak nem is szépittem gyöngeségemet, azzal sem untatlak, — mily elragadó, — gyönyörű volt a kis Doroghi Irma, arcképét sem fitogtatom, — jer, add karodat . . . bemutatlak a feleségemnek . . .

Feloldó szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád**
üggyéd.

Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

Nyiltér.*)

Tartományi
ITALIA
SAVANYUVIZ **Templom és Styria** forrás
VILÁGHÍRŰ
ÜDÍTŐ ITAL-FELÜLMÚHATATLAN
GYÖGYVIZ FÜRKA TART MAGYARORSZAG RESZERE
Hoffmann József-nél Budapestben. Kapható minden hírnevesebb fűszerüzletben

*) Ezen rovatért nem felel a szerk.

Richter-féle!

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi-szer ellenállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító, bőrdörzsölésként alkalmazhatók köszvényre, oszvánál, tagzaggatásnál és meghűlésnél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyaktorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; 16 rak t t r: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter oszlegjegy késs nélkül mint nem valódit utastisa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
cs. és klr. udvári szállítók.



D'WAGNER ÉS TÁRSAI
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETÉTI TÁRSASÁG
SZIKVIZGYÁRAK
BERENDEZÉSE ÉS ELÁLTÁSA.
SŐR ÉS BORKIMÉRŐ
KÉSZÜLEKEK.
FÉMONTÓDE
ELEKTRO-GALVANIKUS
FÉMLEMEZELÉSI
INTEZET.

BUDAPEST
IX. JINÓDY-UTCA 3
(a Székház melletti
magóll.)

FOLYÉKONY SZENSZAK
KÉPES ÁRÉGYEK INGEN ÉS BEREMTESZEN

Posztó szejeküldés csak magánosoknak.

Egy vég 3.10 m. hosszú, elegendő 1 férfi álláshoz csak ennyibe kerül.	2 ft 80 krét jé. 3 * 10 * 30. 4 * 80 * 30. 7 * 50 * finom. 8 * 70 * finom. 10 * 50 * igen f. 12 * 40 * szűl. 13 * 25 * hang.	valódi gyapjúszövetel.
---	---	------------------------

Egy vég fekete szalonított-nytőz 10 ft. Felöltőszövetek mellette 3 ft 25 krét legjobb Loden gyönyörű színekben, egy vég 4 ft. 1 vég 9 ft 90 kr. Porvienne és Dorsing, állami, vasuti hivatalok ruháosztók és bíró társosztók, 12. állami, vasuti hivatalok ruháosztók, valamint egyenruhás-posztókat, finomabb kamarnok és ebvittok, valamint egyenruhás-posztókat, penzgyűjtés és csendőrség számára stb. gyári áron küld a szállítási árjáról ismert

Kiesel Amhof, Brünn.

Minták ingyen és bérmentve. — Mintához szállítás. Figyelmeztetés! A t. közönség különösen Gyémántot, hogy a posztók ára, ha közvetlenül hozzáták, sokkal olcsóbb, mint ha azokat közvetlen után vásárolják. A Kiesel Amhof Brünn cég az összes szöveteket valósággyári áron küldi a megrendést nem számít hozzá.

Gummi

és halhólyag elsőrangú orvosi tekintélyek szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek számára. Megrendeléseket pontosan és diszkrétén eszközöl.

KELETI J.
és. és kir. szab. orvos sebészeti mű és kötöszeg gyáros Budapest IV. Kornaherceg-u. 17. Alapított 1878.

Árak tucatonként eredeti párisi csomagolásban :

Gummi és halhólyag elsőrendű gyártmány	1.— 8.— frtg
Cpottes americans (rövid)	2.— 5.— "
Suspensorium	0.60 3.— "
Párisi női szivacska (Safety-Sponges)	2.— 6.— "
Irrigator teljesen felszerelve	1.80 5.— "
Eredeti pessarium oclulatum (Peliporus) zenzinga tanár szerint	1.80 2.50 "
„Diana-öv“ szab. havibaj elleni köt.	3.50 5.— "

(minden hölgynek nélkülözhetetlen)

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetmény.

A Parabulyi Consum-Szövetkezetek Parabutyon, 1900. évi márczius hó 25-én megtartott rendkívüli közgyűlésén a szövetkezet feloszlása, illetve a szövetkezet üzletének Amsz Pál és Janek József tagtársaknak leendő átadása egyhangulag elhatározatván, a szövetkezet hitelezői követeléseiknek ezen hirdetmény közzétételétől számítandó 6 (hat) hónap alatt leendő érvényesítésére ezennel felhívattak.

Kelt Parabutyon, 1900. évi május hó 29-én.

Az igazgatóság:
Janek József, Benker Antal, könyvelő, igazgató.
Knorr Georg, Weber Georg.

Kathreiner

csak valódi az ismert

Kathreiner-csomagokban!

Tehát soha sem nyitva, sem más megtévesztésre alkalmas utánozott csomagokban.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

• legizletesebb, egyedül egészséges és egyszerűszermind a legjobb pótkávé a babkávéhoz.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

előszeretettel és folyton növekvő eredményel élveztetik a családok százezreinel.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

• babkávét, a hol annak élvezete, mint az egészségre káros, orvosilag eltiltatik, a legpompásabban helyettesíti!

Gräber Mihály

épület-és butor-asztalos

* ZOMBORBAN, Deák Ferencz-körút 141. sz., saját házában. *

Bátorkodom a n. é. közönség becses figyelmét **asztalos-műhelyemre és az árucsernokban** elhelyezett

kész butoraimra

felhívni, és kérem szükségleteinek fedezése alkalmával engem becses megbízásaival megüsztelni.

Készletek és kész raktárt tartok a legjobb és száraz anyagból készült (nem gyári munka)

hálószoba, ebédlő, szalon- és irodai berendezések;

ugyszintén egyes butordarabokat is, rajz és minta szerint.

Az épület-munkákat, melyekhez külön munkaerőm van, a legjobban és leggyorsabban készítem el.

Tisztelettel

Gräber Mihály,
épület- és butor-asztalos.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 126. (saját házában).

Aranj-érmekkel kitüntetve.

Főtércegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőestérek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítói. E homlokzat-festékek, melyek mérszben föloldhatóak, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában különként 16 krtól fölfele szállítatnak és a mi a festék színtiszaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Biztos kereset

kinálkozik jó beszédképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törv.-cz. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részlelfizetésre való eladásával foglalkozni kívánnak.

„MERCUR“

váltóüzleti részvénytársaság

BUDAPEST

Aranj János

utca 31.

HOTTER J. I. R. Szt. József-gyógyszertára a sz. Józsefhez Bécs, XII/2. Schönbrennerstrasse 182.

Hotter-féle Absorbinol

1/2 palack 1 frt 6.-, 1/4 palack 1 frt 3.50. Eltávolít mindenmü kinövést és zsíros testpadlót, anélkül, hogy a szét tönkre tenne. Erősíti a megtámadott és gyenge inakat, eltávolít és tönkre tesz minden esomat az izmok és megöví minden gyulladástól; különösen beváltépbajnál, esőlökdaganatnál, patabütyköknél vastag terélnél, esomóknál az inakon, vastag bokánál, daganatoknál, ahol ilyenek állépnék. A terdek eregését megzúnteti és meggyógyítja a zúzó dásokat.



Hotter-féle Agril tájpor

lovak és szarvasbáknak, 1 csomag 80 kr. az kitünő pótlék a takarmányhoz a által ereje és egészségének fenntására; minden arr esz, máj, hólyag- és idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetem kenőcs

1/4 tégely ára 2 frt, 1/2 tégely 1 frt 80 kr. Felülmulhatatlan holttetem eltávolítására régi bajknál is.

Hotter-féle Training-Fluid

1 palack 1 frt 1.20

Az inakat és izmokat a maga öveg korig állandó erőben és frissen fenntartja, az állatot a bedőgés után a legnagyobb fáradalmakra és vontatásra képesíti. A túleröltés következményeinél bennülas, szaggatás és merevedésnél meglepő sikerrel alkalmaztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora

1 kiló 1 frt 1.20.

Legjobb érendi szer a disznók és vágyának és az azzal járó emésztésnek előmozdítására; kitünően bevált orvanczál. A II. számú hasmenésnél alkalmazandó.

Hotter-féle kolika elleni szer

1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemü kolika és hufyfelakadás, szarvasmarháknál pedig puffadásellen alkalmazandó.

Hölgyek részére a legkülönbözhetetlenül

A női szépség

elérésére, tökéletesítésre és fenntartására legkitünőbb és legbiztosabb a

Margit Crème,

mely vegyeltizta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes.

Törvényesen védve.

Legkitünőbb díszter a nap és szél befolyása ellen.

Ára: kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 frt, Margit hölgypor 60 kr., Margit szappan 35 kr., Margit fogpép (Zahn pasta) 50 kr., Margit arcvíz 50 kr.

számtalan elismerő és köszönő level; Postán utányvételrel vagy a pénz előzetes beutalással után küldi a készitést.

FÖLDÉS KELEMEN

gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerésztársaságban, drogua-üzletben és állatszerekkereskedésben.

Legjobb széplítő szer.

TÁRCZAI ISTVÁN

gyógyszertára ZOMBOR

Szivattyuk MÉRLEGEK

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

W. GARVENS, Bécs

I. Schwarzenbergstrasse 6. I. Wallfischgasse Nr. 14.

Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és vízvezetékü zletekben, kufforvállalatoknál stb. — Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegetek.

Arjegytek ingyen és bérmentve.

M.K. EGYETEM VEGYTANI INTÉZETE:

A KRISTÁLY

SZTLUKÁCSFÜRDŐI

HECZYFORRAS

IGENTISZTA

BICARBONAT

ÁSVANYVÍZ

KAPHATÓ FÜSZERKERESKEDÉSEKBE

VENDEKLOKBEK

ÉS MINDEN VASVÍ

ÉTKEZŐ KOCSIBAN

Clayton & Shuttleworth

Vágról-köröt 60. sz.

mezőgazdasági gépgyártók Budapest

által s legújamosabb árak mellett ajánlatunk:

Locomobil és gőrcsaplógép-készletek

2 1/2 egész 12 lóerőig, 3 1/2 egész 18 lóerőig, 4 1/2 egész 24 lóerőig, 6 1/2 egész 36 lóerőig, 8 1/2 egész 48 lóerőig, 10 1/2 egész 60 lóerőig, 12 1/2 egész 72 lóerőig, 15 1/2 egész 90 lóerőig, 20 1/2 egész 120 lóerőig, 24 1/2 egész 144 lóerőig, 30 1/2 egész 180 lóerőig, 36 1/2 egész 216 lóerőig, 42 1/2 egész 252 lóerőig, 48 1/2 egész 288 lóerőig, 54 1/2 egész 324 lóerőig, 60 1/2 egész 360 lóerőig, 66 1/2 egész 396 lóerőig, 72 1/2 egész 432 lóerőig, 78 1/2 egész 468 lóerőig, 84 1/2 egész 504 lóerőig, 90 1/2 egész 540 lóerőig, 96 1/2 egész 576 lóerőig, 102 1/2 egész 612 lóerőig, 108 1/2 egész 648 lóerőig, 114 1/2 egész 684 lóerőig, 120 1/2 egész 720 lóerőig, 126 1/2 egész 756 lóerőig, 132 1/2 egész 792 lóerőig, 138 1/2 egész 828 lóerőig, 144 1/2 egész 864 lóerőig, 150 1/2 egész 900 lóerőig, 156 1/2 egész 936 lóerőig, 162 1/2 egész 972 lóerőig, 168 1/2 egész 1008 lóerőig, 174 1/2 egész 1044 lóerőig, 180 1/2 egész 1080 lóerőig, 186 1/2 egész 1116 lóerőig, 192 1/2 egész 1152 lóerőig, 198 1/2 egész 1188 lóerőig, 204 1/2 egész 1224 lóerőig, 210 1/2 egész 1260 lóerőig, 216 1/2 egész 1296 lóerőig, 222 1/2 egész 1332 lóerőig, 228 1/2 egész 1368 lóerőig, 234 1/2 egész 1404 lóerőig, 240 1/2 egész 1440 lóerőig, 246 1/2 egész 1476 lóerőig, 252 1/2 egész 1512 lóerőig, 258 1/2 egész 1548 lóerőig, 264 1/2 egész 1584 lóerőig, 270 1/2 egész 1620 lóerőig, 276 1/2 egész 1656 lóerőig, 282 1/2 egész 1692 lóerőig, 288 1/2 egész 1728 lóerőig, 294 1/2 egész 1764 lóerőig, 300 1/2 egész 1800 lóerőig, 306 1/2 egész 1836 lóerőig, 312 1/2 egész 1872 lóerőig, 318 1/2 egész 1908 lóerőig, 324 1/2 egész 1944 lóerőig, 330 1/2 egész 1980 lóerőig, 336 1/2 egész 2016 lóerőig, 342 1/2 egész 2052 lóerőig, 348 1/2 egész 2088 lóerőig, 354 1/2 egész 2124 lóerőig, 360 1/2 egész 2160 lóerőig, 366 1/2 egész 2196 lóerőig, 372 1/2 egész 2232 lóerőig, 378 1/2 egész 2268 lóerőig, 384 1/2 egész 2304 lóerőig, 390 1/2 egész 2340 lóerőig, 396 1/2 egész 2376 lóerőig, 402 1/2 egész 2412 lóerőig, 408 1/2 egész 2448 lóerőig, 414 1/2 egész 2484 lóerőig, 420 1/2 egész 2520 lóerőig, 426 1/2 egész 2556 lóerőig, 432 1/2 egész 2592 lóerőig, 438 1/2 egész 2628 lóerőig, 444 1/2 egész 2664 lóerőig, 450 1/2 egész 2700 lóerőig, 456 1/2 egész 2736 lóerőig, 462 1/2 egész 2772 lóerőig, 468 1/2 egész 2808 lóerőig, 474 1/2 egész 2844 lóerőig, 480 1/2 egész 2880 lóerőig, 486 1/2 egész 2916 lóerőig, 492 1/2 egész 2952 lóerőig, 498 1/2 egész 2988 lóerőig, 504 1/2 egész 3024 lóerőig, 510 1/2 egész 3060 lóerőig, 516 1/2 egész 3096 lóerőig, 522 1/2 egész 3132 lóerőig, 528 1/2 egész 3168 lóerőig, 534 1/2 egész 3204 lóerőig, 540 1/2 egész 3240 lóerőig, 546 1/2 egész 3276 lóerőig, 552 1/2 egész 3312 lóerőig, 558 1/2 egész 3348 lóerőig, 564 1/2 egész 3384 lóerőig, 570 1/2 egész 3420 lóerőig, 576 1/2 egész 3456 lóerőig, 582 1/2 egész 3492 lóerőig, 588 1/2 egész 3528 lóerőig, 594 1/2 egész 3564 lóerőig, 600 1/2 egész 3600 lóerőig, 606 1/2 egész 3636 lóerőig, 612 1/2 egész 3672 lóerőig, 618 1/2 egész 3708 lóerőig, 624 1/2 egész 3744 lóerőig, 630 1/2 egész 3780 lóerőig, 636 1/2 egész 3816 lóerőig, 642 1/2 egész 3852 lóerőig, 648 1/2 egész 3888 lóerőig, 654 1/2 egész 3924 lóerőig, 660 1/2 egész 3960 lóerőig, 666 1/2 egész 3996 lóerőig, 672 1/2 egész 4032 lóerőig, 678 1/2 egész 4068 lóerőig, 684 1/2 egész 4104 lóerőig, 690 1/2 egész 4140 lóerőig, 696 1/2 egész 4176 lóerőig, 702 1/2 egész 4212 lóerőig, 708 1/2 egész 4248 lóerőig, 714 1/2 egész 4284 lóerőig, 720 1/2 egész 4320 lóerőig, 726 1/2 egész 4356 lóerőig, 732 1/2 egész 4392 lóerőig, 738 1/2 egész 4428 lóerőig, 744 1/2 egész 4464 lóerőig, 750 1/2 egész 4500 lóerőig, 756 1/2 egész 4536 lóerőig, 762 1/2 egész 4572 lóerőig, 768 1/2 egész 4608 lóerőig, 774 1/2 egész 4644 lóerőig, 780 1/2 egész 4680 lóerőig, 786 1/2 egész 4716 lóerőig, 792 1/2 egész 4752 lóerőig, 798 1/2 egész 4788 lóerőig, 804 1/2 egész 4824 lóerőig, 810 1/2 egész 4860 lóerőig, 816 1/2 egész 4896 lóerőig, 822 1/2 egész 4932 lóerőig, 828 1/2 egész 4968 lóerőig, 834 1/2 egész 5004 lóerőig, 840 1/2 egész 5040 lóerőig, 846 1/2 egész 5076 lóerőig, 852 1/2 egész 5112 lóerőig, 858 1/2 egész 5148 lóerőig, 864 1/2 egész 5184 lóerőig, 870 1/2 egész 5220 lóerőig, 876 1/2 egész 5256 lóerőig, 882 1/2 egész 5292 lóerőig, 888 1/2 egész 5328 lóerőig, 894 1/2 egész 5364 lóerőig, 900 1/2 egész 5400 lóerőig, 906 1/2 egész 5436 lóerőig, 912 1/2 egész 5472 lóerőig, 918 1/2 egész 5508 lóerőig, 924 1/2 egész 5544 lóerőig, 930 1/2 egész 5580 lóerőig, 936 1/2 egész 5616 lóerőig, 942 1/2 egész 5652 lóerőig, 948 1/2 egész 5688 lóerőig, 954 1/2 egész 5724 lóerőig, 960 1/2 egész 5760 lóerőig, 966 1/2 egész 5796 lóerőig, 972 1/2 egész 5832 lóerőig, 978 1/2 egész 5868 lóerőig, 984 1/2 egész 5904 lóerőig, 990 1/2 egész 5940 lóerőig, 996 1/2 egész 5976 lóerőig, 1002 1/2 egész 6012 lóerőig, 1008 1/2 egész 6048 lóerőig, 1014 1/2 egész 6084 lóerőig, 1020 1/2 egész 6120 lóerőig, 1026 1/2 egész 6156 lóerőig, 1032 1/2 egész 6192 lóerőig, 1038 1/2 egész 6228 lóerőig, 1044 1/2 egész 6264 lóerőig, 1050 1/2 egész 6300 lóerőig, 1056 1/2 egész 6336 lóerőig, 1062 1/2 egész 6372 lóerőig, 1068 1/2 egész 6408 lóerőig, 1074 1/2 egész 6444 lóerőig, 1080 1/2 egész 6480 lóerőig, 1086 1/2 egész 6516 lóerőig, 1092 1/2 egész 6552 lóerőig, 1098 1/2 egész 6588 lóerőig, 1104 1/2 egész 6624 lóerőig, 1110 1/2 egész 6660 lóerőig, 1116 1/2 egész 6696 lóerőig, 1122 1/2 egész 6732 lóerőig, 1128 1/2 egész 6768 lóerőig, 1134 1/2 egész 6804 lóerőig, 1140 1/2 egész 6840 lóerőig, 1146 1/2 egész 6876 lóerőig, 1152 1/2 egész 6912 lóerőig, 1158 1/2 egész 6948 lóerőig, 1164 1/2 egész 6984 lóerőig, 1170 1/2 egész 7020 lóerőig, 1176 1/2 egész 7056 lóerőig, 1182 1/2 egész 7092 lóerőig, 1188 1/2 egész 7128 lóerőig, 1194 1/2 egész 7164 lóerőig, 1200 1/2 egész 7200 lóerőig, 1206 1/2 egész 7236 lóerőig, 1212 1/2 egész 7272 lóerőig, 1218 1/2 egész 7308 lóerőig, 1224 1/2 egész 7344 lóerőig, 1230 1/2 egész 7380 lóerőig, 1236 1/2 egész 7416 lóerőig, 1242 1/2 egész 7452 lóerőig, 1248 1/2 egész 7488 lóerőig, 1254 1/2 egész 7524 lóerőig, 1260 1/2 egész 7560 lóerőig, 1266 1/2 egész 7596 lóerőig, 1272 1/2 egész 7632 lóerőig, 1278 1/2 egész 7668 lóerőig, 1284 1/2 egész 7704 lóerőig, 1290 1/2 egész 7740 lóerőig, 1296 1/2 egész 7776 lóerőig, 1302 1/2 egész 7812 lóerőig, 1308 1/2 egész 7848 lóerőig, 1314 1/2 egész 7884 lóerőig, 1320 1/2 egész 7920 lóerőig, 1326 1/2 egész 7956 lóerőig, 1332 1/2 egész 7992 lóerőig, 1338 1/2 egész 8028 lóerőig, 1344 1/2 egész 8064 lóerőig, 1350 1/2 egész 8100 lóerőig, 1356 1/2 egész 8136 lóerőig, 1362 1/2 egész 8172 lóerőig, 1368 1/2 egész 8208 lóerőig, 1374 1/2 egész 8244 lóerőig, 1380 1/2 egész 8280 lóerőig, 1386 1/2 egész 8316 lóerőig, 1392 1/2 egész 8352 lóerőig, 1398 1/2 egész 8388 lóerőig, 1404 1/2 egész 8424 lóerőig, 1410 1/2 egész 8460 lóerőig, 1416 1/2 egész 8496 lóerőig, 1422 1/2 egész 8532 lóerőig, 1428 1/2 egész 8568 lóerőig, 1434 1/2 egész 8604 lóerőig, 1440 1/2 egész 8640 lóerőig, 1446 1/2 egész 8676 lóerőig, 1452 1/2 egész 8712 lóerőig, 1458 1/2 egész 8748 lóerőig, 1464 1/2 egész 8784 lóerőig, 1470 1/2 egész 8820 lóerőig, 1476 1/2 egész 8856 lóerőig, 1482 1/2 egész 8892 lóerőig, 1488 1/2 egész 8928 lóerőig, 1494 1/2 egész 8964 lóerőig, 1500 1/2 egész 9000 lóerőig, 1506 1/2 egész 9036 lóerőig, 1512 1/2 egész 9072 lóerőig, 1518 1/2 egész 9108 lóerőig, 1524 1/2 egész 9144 lóerőig, 1530 1/2 egész 9180 lóerőig, 1536 1/2 egész 9216 lóerőig, 1542 1/2 egész 9252 lóerőig, 1548 1/2 egész 9288 lóerőig, 1554 1/2 egész 9324 lóerőig, 1560 1/2 egész 9360 lóerőig, 1566 1/2 egész 9396 lóerőig, 1572 1/2 egész 9432 lóerőig, 1578 1/2 egész 9468 lóerőig, 1584 1/2 egész 9504 lóerőig, 1590 1/2 egész 9540 lóerőig, 1596 1/2 egész 9576 lóerőig, 1602 1/2 egész 9612 lóerőig, 1608 1/2 egész 9648 lóerőig, 1614 1/2 egész 9684 lóerőig, 1620 1/2 egész 9720 lóerőig, 1626 1/2 egész 9756 lóerőig, 1632 1/2 egész 9792 lóerőig, 1638 1/2 egész 9828 lóerőig, 1644 1/2 egész 9864 lóerőig, 1650 1/2 egész 9900 lóerőig, 1656 1/2 egész 9936 lóerőig, 1662 1/2 egész 9972 lóerőig, 1668 1/2 egész 10008 lóerőig, 1674 1/2 egész 10044 lóerőig, 1680 1/2 egész 10080 lóerőig, 1686 1/2 egész 10116 lóerőig, 1692 1/2 egész 10152 lóerőig, 1698 1/2 egész 10188 lóerőig, 1704 1/2 egész 10224 lóerőig, 1710 1/2 egész 10260 lóerőig, 1716 1/2 egész 10296 lóerőig, 1722 1/2 egész 10332 lóerőig, 1728 1/2 egész 10368 lóerőig, 1734 1/2 egész 10404 lóerőig, 1740 1/2 egész 10440 lóerőig, 1746 1/2 egész 10476 lóerőig, 1752 1/2 egész 10512 lóerőig, 1758 1/2 egész 10548 lóerőig, 1764 1/2 egész 10584 lóerőig, 1770 1/2 egész 10620 lóerőig, 1776 1/2 egész 10656 lóerőig, 1782 1/2 egész 10692 lóerőig, 1788 1/2 egész 10728 lóerőig, 1794 1/2 egész 10764 lóerőig, 1800 1/2 egész 10800 lóerőig, 1806 1/2 egész 10836 lóerőig, 1812 1/2 egész 10872 lóerőig, 1818 1/2 egész 10908 lóerőig, 1824 1/2 egész 10944 lóerőig, 1830 1/2 egész 10980 lóerőig, 1836 1/2 egész 11016 lóerőig, 1842 1/2 egész 11052 lóerőig, 1848 1/2 egész 11088 lóerőig, 1854 1/2 egész 11124 lóerőig, 1860 1/2 egész 11160 lóerőig, 1866 1/2 egész 11196 lóerőig, 1872 1/2 egész 11232 lóerőig, 1878 1/2 egész 11268 lóerőig, 1884 1/2 egész 11304 lóerőig, 1890 1/2 egész 11340 lóerőig, 1896 1/2 egész 11376 lóerőig, 1902 1/2 egész 11412 lóerőig, 1908 1/2 egész 11448 lóerőig, 1914 1/2 egész 11484 lóerőig, 1920 1/2 egész 11520 lóerőig, 1926 1/2 egész 11556 lóerőig, 1932 1/2 egész 11592 lóerőig, 1938 1/2 egész 11628 lóerőig, 1944 1/2 egész 11664 lóerőig, 1950 1/2 egész 11700 lóerőig, 1956 1/2 egész 11736 lóerőig, 1962 1/2 egész 11772 lóerőig, 1968 1/2 egész 11808 lóerőig, 1974 1/2 egész 11844 lóerőig, 1980 1/2 egész 11880 lóerőig, 1986 1/2 egész 11916 lóerőig, 1992 1/2 egész 11952 lóerőig, 1998 1/2 egész 11988 lóerőig, 2004 1/2 egész 12024 lóerőig, 2010 1/2 egész 12060 lóerőig, 2016 1/2 egész 12096 lóerőig, 2022 1/2 egész 12132 lóerőig, 2028 1/2 egész 12168 lóerőig, 2034 1/2 egész 12204 lóerőig, 2040 1/2 egész 12240 lóerőig, 2046 1/2 egész 12276 lóerőig, 2052 1/2 egész 12312 lóerőig, 2058 1/2 egész 12348 lóerőig, 2064 1/2 egész 12384 lóerőig, 2070 1/2 egész 12420 lóerőig, 2076 1/2 egész 12456 lóerőig, 2082 1/2 egész 12492 lóerőig, 2088 1/2 egész 12528 lóerőig, 2094 1/2 egész 12564 lóerőig, 2100 1/2 egész 12600 lóerőig, 2106 1/2 egész 12636 lóerőig, 2112 1/2 egész 12672 lóerőig, 2118 1/2 egész 12708 lóerőig, 2124 1/2 egész 12744 lóerőig, 2130 1/2 egész 12780 lóerőig, 2136 1/2 egész 12816 lóerőig, 2142 1/2 egész 12852 lóerőig, 2148 1/2 egész 12888 lóerőig, 2154 1/2 egész 12924 lóerőig, 2160 1/2 egész 12960 lóerőig, 2166 1/2 egész 12996 lóerőig, 2172 1/2 egész 13032 lóerőig, 2178 1/2 egész 13068 lóerőig, 2184 1/2 egész 13104 lóerőig, 2190 1/2 egész 13140 lóerőig, 2196 1/2 egész 13176 lóerőig, 2202 1/2 egész 13212 lóerőig, 2208 1/2 egész 13248 lóerőig, 2214 1/2 egész 13284 lóerőig, 2220 1/2 egész 13320 lóerőig, 2226 1/2 egész 13356 lóerőig, 2232 1/2 egész 13392 lóerőig, 2238 1/2 egész 13428 lóerőig, 2244 1/2 egész 13464 lóerőig, 2250 1/2 egész 13500 lóerőig, 2256 1/2 egész 13536 lóerőig, 2262 1/2 egész 13572 lóerőig, 2268 1/2 egész 13608 lóerőig, 2274 1/2 egész 13644 lóerőig, 2280 1/2 egész 13680 lóerőig, 2286 1/2 egész 13716 lóerőig, 2292 1/2 egész 13752 lóerőig, 2298 1/2 egész 13788 lóerőig, 2304 1/2 egész 13824 lóerőig, 2310 1/2 egész 13860 lóerőig, 2316 1/2 egész 13896 lóerőig, 2322 1/2 egész 13932 lóerőig, 2328 1/2 egész 13968 lóerőig, 2334 1/2 egész 14004 lóerőig, 2340 1/2 egész 14040 lóerőig, 2346 1/2 egész 14076 lóerőig, 2352 1/2 egész 14112 lóerőig, 2358 1/2 egész 14148 lóerőig, 2364 1/2 egész 14184 lóerőig, 2370 1/2 egész 14220 lóerőig, 2376 1/2 egész 14256 lóerőig, 2382 1/2 egész 14292 lóerőig, 2388 1/2 egész 14328 lóerőig, 2394 1/2 egész 14364 lóerőig, 2400 1/2 egész 14400 lóerőig, 2406 1/2 egész 14436 lóerőig, 2412 1/2 egész 14472 lóerőig, 2418 1/2 egész 14508 lóerőig, 2424 1/2 egész 14544 lóerőig, 2430 1/2 egész 14580 lóerőig, 2436 1/2 egész 14616 lóerőig, 2442 1/2 egész 14652 lóerőig, 2448 1/2 egész 14688 lóerőig, 2454 1/2 egész 14724 lóerőig, 2460 1/2 egész 14760 lóerőig, 2466 1/2 egész 14796 lóerőig, 2472 1/2 egész 14832 lóerőig, 2478 1/2 egész 14868 lóerőig, 2484 1/2 egész 14904 lóerőig, 2490 1/2 egész 14940 lóerőig, 2496 1/2 egész 14976 lóerőig, 2502 1/2 egész 15012 lóerőig, 2508 1/2 egész 15048 lóerőig, 2514 1/2 egész 15084 lóerőig, 2520 1/2 egész 15120 lóerőig, 2526 1/2 egész 15156 lóerőig, 2532 1/2 egész 15192 lóerőig, 2538 1/2 egész 15228 lóerőig, 2544 1/2 egész 15264 lóerőig, 2550 1/2 egész 15300 lóerőig, 2556 1/2 egész 15336 lóerőig, 2562 1/2 egész 15372 lóerőig, 2568 1/2 egész 15408 lóerőig, 2574 1/2 egész 15444 lóerőig, 2580 1/2 egész 15480 lóerőig, 2586 1/2 egész 15516 lóerőig, 2592 1/2 egész 15552 lóerőig, 2598 1/2 egész 15588 lóerőig, 2604 1/2 egész 15624 lóerőig, 2610 1/2 egész 15660 lóerőig, 2616 1/2 egész 15696 lóerőig, 2622 1/2 egész 15732 lóerőig, 2628 1/2 egész 15768 lóerőig, 2634 1/2 egész 15804 lóerőig, 2640 1/2 egész 15840 lóerőig, 2646 1/2 egész 15876 lóerőig, 2652 1/2 egész 15912 lóerőig, 2658 1/2 egész 15948 lóerőig, 2664 1/2 egész 15984 lóerőig, 2670 1/2 egész 16020 lóerőig, 2676 1/2 egész 16056 lóerőig, 2682 1/2 egész 16092 lóerőig, 2688 1/2 egész 16128 lóerőig, 2694 1/2 egész 16164 lóerőig, 2700 1/2 egész 16200 lóerőig, 2706 1/2 egész 16236 lóerőig, 2712 1/2 egész 16272 lóerőig, 2718 1/2 egész 16308 ló